



第三次全国文物普查·“周口新发现”系列报道之三

□晚报记者 彭慧文/图

在沈丘当地人看来，老城镇的确是一个“有历史的地方”，那里名胜古迹有乳香台、明柏、人祖庙、教堂、建艇湖等，土特产有顾家馍、兆丰贡酒、鲈鱼等。但却很少有人知道，在老城镇泉河上静卧着一座有着百年历史的老桥，正因它有九个桥孔，故被当地人称作“九拱桥”，同样有着深远的历史价值与意义。

老城镇是沈丘县旧县城所在地，位于县境东南27公里处，省道商临公路、217线在镇中心地带交汇，泉河穿境而过，地理位置优越，交通四通八达。老城镇历史悠久，文化灿烂，境内的乳香台为新石器时代的文化遗迹。自明弘治十年（1497年）长期为沈丘县治所。记者日前与周口市文化局工作人员来到老城镇，在该镇南关街的泉河上，目睹了九拱桥的真实面容：静静流淌的泉水干净清澈，不远处三五垂钓者悠闲地坐在岸边，倒映在水中的九拱桥，就像一幅美丽而饱满的油画。桥身以青砖砌成，桥面两侧拱肩上用红石嵌雕出“金龙吸水”图案，龙首朝西，龙尾在桥东侧，用以镇辟水患。

在当地老百姓看来，这其实就是一座再普通不过的桥，而在座老桥的背后，却有着一个美好的故事。据记载，桥始建于清光绪十一年（1885年），宣统三年（1911年）重修，历经百余年至今尚在使用。桥两端在现代用红砖进行了修补。桥身南北向，长56.2米，宽5.4米，九拱，中拱略高，是豫东地区较有代表性的古桥，反映了我市古代劳动人民较高的科学技术水平，为后人研究古代桥梁建筑提供了实物资料。



沈丘老城九拱桥

沈丘老城九拱桥： 凝结智慧与勤劳的“民心桥”

当地村民陈万山老人今年84岁，小时候他听父亲说过有关九拱桥的故事。他父亲出生那一年刚好遇上这座桥重修，就取名叫“陈广修”，所以陈万山老人对九拱桥有着一种特殊的情愫。据陈万山老人讲，小时候经常听父辈们讲关于桥的来历。当时附近有个叫“苏州李”的村庄，村中有

个叫李鸿中的财主，他为人善良，乐善好施，看到泉河两岸的村民来往很不方便，就自己出资准备在河面上建一座桥，以方便群众出行，但却没想到建桥资金很大。他就在河两岸各放一个簸箕斗为建桥筹集费用。一些村民在李鸿中的带领下纷纷捐款捐物，有钱出钱，有力出力，就这样，九拱桥

很快就建好了。

1955年春，在当时老城镇一位叫蒋玉兰的女镇长的带领下，大桥重新进行了加固整修。后来在1975年发洪水时，整个桥身全部被淹没在水中，但九拱桥经受住了考验。洪水退后，桥身依然完好无损。在那个交通不太发达的年代，老城泉河上面的这

座九拱桥起到了关键作用，当时这也是连接着通往安徽临泉方向的唯一通道。

泉河水依旧在缓缓流淌，养育着老城镇一代又一代辛勤的儿女，而这座有着百年历史的九拱桥就像一部记录机，见证了泉河两岸儿女从清贫到殷实的幸福生活。



陈毅革命活动旧址

陈毅革命活动旧址： 抹不掉的红色记忆

陈毅元帅素有“儒将”之称，他不仅在战争年代金戈铁马，令敌人闻风丧胆，且诗词书法、棋艺演讲，无所不精。建国后，陈毅元帅担任过国务院副总理和外交部长等要职。但却很少有人知道，这位战功显赫的共和国元帅，在周口却有着一段鲜为人知的故事。

全国第三次文物普查开始后，周口市文物所会同淮阳县文物普查队在戴集发现了解放战争时期陈毅革命活动旧址。日前，记者跟随市文物所一行，怀着无比崇敬的心情实地采访。随着采访的深入，当年陈毅元帅在周口行军作战的身影越来越清晰。

陈毅革命活动旧址位于淮阳县葛店乡戴集行政村内，北距村中小公路约70米，现仅存两层小楼一栋，坐北朝南，面阔三间，东西长约10.4米，南北宽约7米，为灰瓦硬山式砖木结构建筑。小楼正脊西侧塌陷，顶上野生有小灌木，二楼两侧窗体以下均有裂缝。过厅的门额上，写有“为人民服务”五个黄色大字。该小楼新中国成立前为村公所，新中国成立后为公安局所在地，驻有公安特派员，“文革”期间用作供销社，现已无人使用。

据《淮阳县志》记载，1946年12

月23日，中国共产党在戴集建立淮阳县人民政府（现村学校院内），郑良瑞任县长，下辖4个区委，后扩大至13个区，包括葛店、临蔡、黄集、新站、鲁台、二府集，太康的马厂、槐寺，鹿邑的安平、砖寺、大辛集等。1948年底，陈毅率军转战中原，准备参加淮海战役，来到当时中共在淮海的政治中心戴集。据村里老人介绍，陈毅曾在小楼同群众座谈，也有人说曾在此小楼居住。了解情况的78岁老人张念文介绍，当时司令部就设在了山西会馆（今村委会院内），出于安全考虑，陈毅居住在同司令部仅一路之隔的小楼内，同当地干部群众座谈到深夜。很快，陈毅的行踪被敌人侦察到，在戴集仅住两天，就被安全转移了。陈毅刚离开，敌机就来轰炸了，司令部山西会馆当时就被炸毁，死伤群众30多人，村民“张老灵”等十余人被炸死，村民张彩云被炸傻，于前几年去世。敌机轰炸后村民才知道，敌人是专门冲着陈毅来的。

张念文少时读过几年私塾，那个年代也称得上是个“文化人”。据他介绍，陈毅的部队驻扎在他们村时他才十几岁，当时只知道是共产党的部队，并不知道陈毅元帅也在其中。在

那个特殊的年代里，村里比他大几岁的伙伴很多都被国民党的部队抓了壮丁，他回忆说，就在村子被炸几天后，一名叫程献孔（音）的小伙子突然回到村子里，他是几年前被国民党部队新五军抓壮丁抓走的，后来在山东的一次战役中受伤。他和另外几个河南籍战友没有见过大山，养伤期间就请假到驻地附近的一座山上转悠，突然被另外几名荷枪实弹的国民党通信兵发现，呵斥他们立即下山。没想到就在这几名通信兵中，竟有与自己一起被抓壮丁过来的本籍老乡，其中一人告诉程献孔，几天前得到情报，因为陈毅带领部队驻扎在程献孔老家戴集，飞去了好多架飞机进行轰炸，估计全村老少都难以存活了。听到这个消息，孝顺的程献孔十分担心家中父母的安危，连夜逃出部队赶回老家，万幸的是其父母在轰炸中得以幸存。后来在谈话中，程献孔多次把这段经历讲给张念文和其他村民听。

暗淡了刀光剑影，远去了鼓角争鸣。历史的车轮滚滚向前，周口大地上红色革命的足迹永不消逝。陈毅革命活动旧址的发现，进一步丰富了周口市的近现代革命文物遗迹，具有较高的历史价值。

